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I: A tudományos probléma megfogalmazása  

 
Nemzetközi kimutatások alapján, az összes közúton szállított áru 

mintegy 10%-a veszélyes kategóriára vonatkozó szabályozás hatálya alá 

esik. Hazánkban ugyan ez a mutató még kb.: 1%, elsősorban üzemanyag 

azonban a megnövekedett lakossági mobilitási igény kielégítése, továbbá 

a relatíve magas energiai felhasználású közúti áruszállítás növekedése 

miatt a mennyiség egyre nő. Ennek következtében emelkedik e veszélyes 

anyag disztribúció igénye is.  

A veszélyes áru közúti szállítását szabályozó európai érvényű 

ADR 1979-es hazai bevezetése, természetesen a szabályzat alkalmazási 

környezetének megváltoztatását is jelentette, ez a körülmény pedig kihat-

hatott a szabályozás alkalmazásának feltételeire is.  

Az ADR balesetek jellemzője, hogy, elvileg szinte bárhol, bármi-

kor előfordulhat és bárki érintettje, elszenvedője lehet. A veszélyes árut 

szállító járművek rakománya több mint 90%-os részarányban üzemanyag 

és pb-gáz, így az ország szinte valamennyi közútját igénybe vehetik. Te-

hát olyan környezetben is számolni kell jelenlétükkel, ahol a szabadba 

kerülő veszélyes anyag hatása súlyos következményekkel járhat.  

Ezen általános megállapítás pontosításához azonban szükség van 

alapadatokra, nevezetesen a balesetgyakoriság és a következmény meg-

ítéléséhez. Magyarországon ennek kialakításával, a rendelkezésre álló 

adatok elemzésével alig foglalkoztak még.  

Adekvát központi adatbázis hiányában csak vélelmezhető, hogy a 

szükségesnél magasabb, kockázati potenciált eredményez a veszélyes 

árut szállító járművek településeken történő áthaladása.  

A tevékenységből származó esetleges balesetek következménye-

inek elszenvedői, a baleseti helyszín szűkebb, tágabb környezetében tar-

tózkodók, általában az adott település lakossága.  

Ennél fogva az ADR balesetek kezelése hasonlóan más veszély-

helyzetekhez a tervszerű felkészüléssel kezdődik, aminek az alapja ma a 

hatályos polgári védelmi szabályozás. Különös jelentőséget kap ez olyan 
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térségek esetében, ahol a veszélyes áru szállítás a hatályos polgári vé-

delmi tervekben jelentős kockázati tényezőként értékelt. 

A tűzoltói beavatkozásokat meghatározó szabályozást is elem-

zés alá kell venni azért, hogy megfelelően biztosítják e a hatékony be-

avatkozás feltételeit.  

A kutatás célkitűzései 

 
Tapasztalataim és előzetes vizsgálódásom birtokában az alábbi 

célkitűzéseket fogalmaztam meg a kutatásomhoz, és az azt összegző ér-

tekezésemhez:  

1. elemzni a közúti veszélyes áru szállítást illetve a tevé-

kenységet szabályozó ADR-t néhány kiválasztott  rend-

szerjellemző alapján; 

2. adatokat gyűjteni a hazai közúti veszélyes áru szállítási 

balesetekről többéves időintervallumra kiterjedően, majd 

rendszerezni és értékelni azokat.  Az adatgyűjtés során 

vizsgálni a jelenlegi adatgyűjtés rendszerét, a vizsgálat 

eredményének függvényében javaslatot kidolgozni a fej-

lesztésére;  

3. elemezni és értékelni az ADR szállításokból eredő kocká-

zatok, balesetek kezelésére történő helyi szintű felkészü-

lés végrehajtásának lehetőségeit a vonatkozó hazai jog-

szabályok felhasználásával. A megállapítások alapján és 

részletes javaslatot kell kidolgozni a kockázat értékelés 

és kezelés folyamatára;  

4. a veszélyes áru közúti szállítási balesetek elhárítását 

(stratégiáját, taktikáját) meghatározó hazai és mérték-

adó nemzetközi szabályozások elemzése;  

5. rendszer-szemléletű lépcsőzetes beavatkozási modell-

javaslat kidolgozása. 
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Kutatási módszerek  

 
 Javaslataim kidolgozásakor igyekezem az objektív tényekből ki-

indulni, a vizsgált terület elméleti hátterét és összefüggéseit is bemutatni.  

• Az elemzés módszerét alkalmazva vizsgáltam a tűzoltóság 

illetve katasztrófavédelem beavatkozási adatbázisát.  

• Számítógépes adatkezelő program felhasználásával sze-

lektáltam a kutatási téma szempontjából további vizsgálat-

ra alkalmas adatokat.  

 

• Konzultációt folytattam a vizsgált területen számítógépes 

adatfeldolgozást végző szakemberekkel.  

• A szabályozási rendszerekre vonatkozó főbb törvénysze-

rűségeket használtam a folyamatok, az összefüggések, a 

működés objektív feltárására és bemutatására.  

• Az ADR mint egy rendszeresen változó, komplex szabály-

rendszer vizsgálatára különösen alkalmasnak bizonyult a 

választott módszer, tekintve, hogy a szabályok érvényesü-

lését még számos külső, és belső tényező is befolyásolja. 

• A szakirodalom gyűjtés, elemzés és adaptáció módszerét 

alkalmaztam, amikor mértékadó külföldi és a magyar ve-

szélyes anyag balesetelhárítási szabályzatokban rögzített 

eljárásokat tanulmányoztam. 

• A dedukció módszerét alkalmaztam az általános döntés-

elméleti szakirodalom tanulmányozása során. Továbbá 

minden olyan esetben, amikor az általános törvényszerű-

ségek alkalmazhatóságát vizsgáltam kifejezetten a tűzoltói 

tevékenységre.  

• Az emberi információfeldolgozás pszichológiai törvény-

szerűségeit alkalmaztam az ADR balesetek tűzoltói be-

avatkozásai során hozott döntések és egyéb operatív tevé-

kenységek vizsgálatánál.   
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• Döntéselméleti és kognitív pszichológiai törvényszerűsé-

geket használtam a Tűzoltási és Műszaki Mentési Sza-

bályzat vonatkozó előírásainak és a hasonló funkciójú, 

mértékadó külföldi anyagok összehasonlító elemzéseinek 

során.  

Számos hazai és nemzetközi ADR baleset megelőzésével és elhá-

rításával foglalkozó konferencián vettem részt, folytattam konzultációt 

nemzeti képviselőként, az ott tapasztalataimat, igyekeztem a hazai viszo-

nyokra adaptálva hasznosítani.  

 

Az elvégzett vizsgálatok rövid leírása  

 

A célkitűzéseimnek megfelelően a kutatási eredményeimet négy 

fő részben összegeztem. Megállapításaimat az objektív véleményalkotás 

alapvető szabályainak figyelembevételével és a kutatói szabadság egyen-

súlyának biztosításával igyekeztem elérni. Ennek érdekében mintegy 

hatvan ténylegesen áttanulmányozott és a szövegben lehivatkozott szak-

irodalmat és jelentős saját kutatási adatot használtam.  

 

I. FEJEZET 

Az ADR szabályozás rendszerének vizsgálata 

 

A hazai közlekedési ágazat jogrendszerébe illesztett európai 

szabályozás (ADR) kiadására a szakminisztert a 19/1979 számú törvény 

rendelet hatalmazta fel. A meglehetősen széles tevékenységi kört érintő 

jogi szabályozástól, illetve az ebből származó adminisztratív intézkedé-

sektől várta/várja mindenek előtt a jogalkotó a veszélyes áruszállításból 

adódó kockázat csökkentését.  

A kiterjedt szabályozási rendszer a hazai veszélyes áru közúti 

fuvarozási baleset megelőzését, a bekövetkezett balesetek hatékony elhá-

rítását azonban csak abban az esetben szolgálhatja, ha az általa vezérelt 

folyamatot bizonyos rendszerelméleti szempontok alapján időről időre 
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áttekintjük. Ennek egyfajta lehetséges módját kívántam bemutatni a mes-

terséges rendszereket jellemző legfontosabb öt alappremissza mentén 

történő elemzéssel. Az elemzés során első és legfontosabb feladat a sza-

bályozás céljának meghatározása volt. 

A cél a rendszer olyan tartozéka, amely megvalósulásának 

egyetlen mutatója az eredmény, esetünkben a balesetek elkerülése. A 

veszélyes áru közúti fuvarozási baleseteknek (száma, súlyossága) vissza 

kell hatnia a szabályozásra. A balesetek, - mint a kitűzött céltól való elté-

rés, elmaradás megjelenési formája – alapján” meg kell határoznia a hi-

bát, „időről-időre át kell tekinteni az előírások helyességét is. 

Magyarországon csupán a 2005. év második felétől létezik jogi 

szabályozás az ADR balesetek kiértékelésével kapcsolatban és a szüksé-

ges ellenintézkedések kikényszerítéséről. 

A szabályozási rendszer hosszabb távú hatékonyságának alapve-

tő feltétele a környezethez való alkalmazkodás, mivel abba ágyazott. 

Minden döntés, változtatás előkészítésekor újra meg kell vizsgálni a kör-

nyezetet. Ha a befogadó környezet nem kellően felkészített akár egy új 

szabályozás befogadásra, akkor súlyos helyzet alakulhat ki. Ennek jelei 

érzékelhetőek voltak hazánk ADR-hez történő csatlakozását követő jó 

néhány éven keresztül, amikor is egy- az akkori Magyarországétól telje-

sen eltérő gazdasági, társadalmi viszonyokra készült szabályozást próbál-

tunk alkalmazni.  

Az ADR struktúráját a besorolással megállapított áruosztály 

szabja meg alapvetően, mivel az alapvető információ hordozója, ami által 

egy minőségileg magasabb biztonsági szint alakítható ki. Magyarorszá-

gon ma még nincs olyan kialakult gyakorlat, amelynek során valamelyik 

ellenőrző hatóság akár mintavétellel egybekötött ellenőrzéssel vizsgálná 

– az ADR áruosztályiba történt – a besorolások helyességét. A besorolási 

szabálytalanságok szinte kizárólag Nyugat-Európában derülhetnek ki, 

ahol képesek annak valóságtartalmát ellenőrizni.   

A közúti veszélyes áru szállítási rendszer erősen forráshiányos 

volt az állami kontroll oldaláról, ami még bizonyos mértékig ma is jel-
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lemző. A szabályozási rendszer külső környezetéhez tartozó funkciók 

hatékony működtetése olyan mértékű költségigényt támasztanak napja-

inkban is, amelyek megfinanszírozása és folyamatos fenntartása nem 

várható el a rendszeren kívüli szervezetektől, illetve rajtuk keresztül az 

egész társadalomtól. Ezt a közgazdasági értelemben vett externáliát foko-

zatosan meg kell szüntetni. 

A rendszer kontrollja azt jelenti, hogy a működtetést végzők 

rendszeresen meggyőződnek arról, hogy a résztvevők a szabályozókban 

foglaltakat megfelelően hajtják végre, ha nem, megkeresik az okát, és 

korrigálnak. Továbbá megtervezik a rendszeren belüli változtatásokat, 

beavatkozásokat, mivel azok elkerülhetetlenek minden szabályozási 

rendszerben. Az EU csatlakozásunkat megelőző, felkészülési szakaszban 

történt átvilágításnak, súlyos megállapításai voltak elsősorban az ellenőr-

zésre és az adat képzésre vonatkozóan, ami a belépés érdekében kor-

mányzati intézkedéseket indukált.   

Az ADR-t és a kapcsolódó EU-s irányelveket saját jogrendsze-

rünkbe már beépítettük, illetve folyamatosan végezzük, tehát a jogi kere-

tek alapvetően adottak, de számos teendőnk van még a hatékony rend-

szerként való működés eléréséig.  

 

II. FEJEZET  

ADR balesetek és nyilvántartásuk Magyarországon 

 

Ebben a fejezetben a tűzoltóság beavatkozási adatait tartalmazó 

nyilvántartási rendszert és adatbázisát vizsgáltam és értékeltem. A kuta-

tási tapasztalatok az alábbiak szerint összegezhetők.  

A tűzoltói beavatkozások adatait rögzítő Káreset Adatszolgálta-

tási Programrendszer (KAP) bevezetése a korábbi gyakorlathoz viszo-

nyítva fejlődést jelentett. Az általam vizsgált időszaktól korábban történt 

beavatkozásokról csak összegzett statisztikai adattáblázatok készültek.  

Az adatbázis kutatásának időhatárait a KAP rendszer 1998-ban 

történt bevezetésétől számított négy évben határoztam meg. (További 
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évek adatai nem álltak rendelkezésemre.) Vizsgálatuk alapján, a bizony-

talansági tényezők ellenére is, az eddigiekben nem publikált, a jövőbeni 

kockázatkezelés során hasznosítható új információhoz jutottam. Ilyen 

például az a megállapítás, hogy éves átlagban nem több mint nyolc ADR 

baleset kategóriába sorolható esemény történt, továbbá a legtöbb balese-

tek a délutáni órákban lakott területen belül fordult elő és kisebb nagyobb 

mértékű anyagkiszabadulással is járt.  

Ebben a második fejezetben elemeztem még a veszélyes anyag 

közúti szállítási balesetek adatainak felvételét meghatározó szemponto-

kat. Megállapítottam, hogy a baleseti kockázat, ezen belül a balesetgya-

koriság objektív megítélése hazánkban jelenleg a hiányozó statisztikai 

alapadatok miatt még nem lehetséges. Pár év múlva azonban éppen a 

disszertációmban foglaltak és a vonatkozó EU követelmények realizálása 

nyomán megvalósíthatónak ítélem. 

 

III. FEJEZET  

Alapelvek és módszerek a közúti veszélyes áru szállítás baleseti koc-
kázatának helyi kezelésére 

 

A közúti veszélyes áru szállítás olyan kockázati tényező, amely 

számos település kockázati szintjét dominánsan befolyásolja. Különösen 

azon településeken feltételezhető magas kockázati szint, ahol nemzetközi 

főútvonalak haladnak át.  

A helyi veszélyhelyzet kezelésben a hatályos hazai jogszabályok 

a polgármesterek és rajtuk keresztül az önkormányzatok meghatározó 

szerepet adnak, és a helyi polgárok részvételével is számolnak. Ezt a jogi 

alaphelyzetet szem előtt tartva vizsgáltam a végrehajtási jogszabályok 

aktualitását, gyakorlati alkalmazhatóságát egy esetleges ADR baleset 

kezelésére történő felkészülés vonatkozásában a harmadik fejezet első 

részében. 

Megállapítottam, hogy a települések jelenlegi veszélyeztetettsé-

gi besorolási metodikája egy kezdetleges kockázatbecslést eredményez, 



 

 

9

ezért jelentős átdolgozásra szorul. Az előírt védelmi követelmények nem 

eléggé differenciáltak. A vizsgált esetben csupán formális a polgári vé-

delmi egységek felállítása és működtetése.  

Megállapítható, hogy a helyi veszélyhelyzetek kezelésére vonat-

kozó előírások - egy-két jogszabályi helytől eltekintve - nem tesznek 

különbséget a feladat szabásban. Végrehajtásuk ennek következtében egy 

kisebb település közösségére fajlagosan nagyobb terhet ró. Számos tele-

pülés nem rendelkezik ehhez anyagi forrásokkal, ezért a végrehajtás 

szintjében, tehát a lakosság védelmét tekintve jelentős különbségek 

adódhatnak.  

Az önvédelem kialakítása nem jelenthet központilag meghatáro-

zott szervezeti formát, ha tovább akarunk lépni az önkormányzati önálló-

ság megteremtésében. A központi kormányzatnak a kimeneti teljesít-

mény meghatározásával és az ehhez tartozó finanszírozás támogatásával, 

szigorú ellenőrzéssel kell kikényszeríteni a kívánt eredményt. Minden-

képpen megkülönböztetett támogatást igényelnek az önkéntes kezdemé-

nyezések.  

 A probléma megoldásaként javaslatot kidolgoztam egy gyakor-

lat orientált kockázat értékelési és kezelési folyamatot. Ennek eredmé-

nyeként megszülethetnek az adott településre, mint védelmi alapegységre 

méretezett kockázatkezelési intézkedések.  

A javasolt módszer előnye, hogy hiányos központi statisztikai adatbázis 

esetén is használható. További előnye, hogy alkalmazásával csökkenthető 

az ADR események száma, mérsékelhető a következményeinek súlyos-

sága, végeredményben a környezet biztonságának veszélyeztetése. 

 Az elhárító erők, eszközök lépcsőzetes tagolása esetén hatéko-

nyabb, az esemény súlyosságával arányos védelmi képesség alakítható 

ki. A legtöbb település esetében a helyi védelem keretében az első lép-

csőbe tartozó védelmi kapacitás megvalósítható. 
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IV. FEJEZET  

A tűzoltói beavatkozások rendjét és struktúráját alakító tényezők 

A negyedik fejezetben megvizsgáltam és bizonyítottam, hogy a 

hatékony és biztonságos tűzoltói beavatkozás alapfeltétele a végrehajtan-

dó feladatok rendszerbe foglalása. A tűzoltói beavatkozások irányításáért 

és annak hatékonyságáért, a tűzoltásvezető / mentésirányító viseli a fele-

lősséget. A sikeres beavatkozás alapvető feltétele tehát, a jó vezetés.  

Ugyanakkor ennek az át nem ruházható felelősségnek velejárója 

az egyszemélyi döntéshozatal, amelyet egyebek mellet a beavatkozási 

gyakorlatban leginkább bevált döntési eljárás közreadásával segíteni kell. 

Szabályzat, ajánlás formában történő megjelenítése pedig, az egységes 

alkalmazást biztosítja.  

A döntéselméletben általánosan alkalmazott döntési fázisok ké-

pezhetik azt a struktúrát, amelyre az adott beavatkozás sikeres végrehaj-

tásához szükséges taktikai feladatok ráültethetők. Másrészről az egyes 

káresetfajtákra (pl.: veszélyes anyag/ADR baleset) kidolgozott műveletek 

alapján kiképzési feladatok, döntési, végrehajtási kompetenciák határoz-

hatók meg. Ezáltal tehermentesíthető a kárhely-parancsnok, csökkenthető 

a kiképzésre fordított költség, idő, gyorsabban elsajátítható és jól előhív-

ható információ blokkok képezhetők.  

Az elsődleges beavatkozók esetében különösen fontos, hogy az 

ismeretek előhívása, felidézése közvetlen veszély fenyegetettség esetén is 

lehetővé váljon. A felhasználható tudás megléte pozitívan befolyásolja a 

kárhely-parancsnok saját felkészültségéről alkotott képét. Egy, a valósá-

gos beavatkozási szituációt lehető legjobban megközelítő kiképzési kö-

rülmények között felkészített tűzoltónak kialakul egy egészséges szakmai 

önbizalma. Ezeknek a valóságot modellező kiképzési feltételeknek a 

megteremtése ugyan meglehetősen költséges, de átgondolt, kompetencia-

alapú, lépcsőzetesen egymásra épülő rövid időtartamú kiképzési blokkok 

kidolgozásával megoldható. 
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Hazánkban az ADR baleset-kezelés hatékonyságát adott esetben 

rontja, hogy az alkalmazandó szabályok nincsenek protokolokba rendez-

ve. Másfelől a szabályozás szintjén nem rajzolódik ki egy olyan döntési 

modell, amely veszélyhelyzet kezelés során megkönnyítené, és hatéko-

nyabbá tenné a mentésvezető munkáját. Ennek hiányában neki magának 

kell elvégeznie az esetre alkalmazható szabályok gondolati szelekcióját, 

ki kell jelölnie saját kompetenciájának határait, majd a cselekvési rang-

sort. Ezért kidolgoztam és javaslatot tettem egy lépcsőzetes elhárítási 

modell megvalósítására.  

A lépcsőzetes balesetelhárítási rendszert információs, műszaki, 

kiképzési elemek alkotják. Alkalmazásával jobb, hatékonyabb, ugyanak-

kor költségtakarékosabb beavatkozás érhető el. Az általam javasolt négy-

lépcsős modell figyelembe veszi, az e területen hazánkban meglévő tűz-

oltósági, ipari, katasztrófavédelmi eszközöket, beavatkozási kapacitáso-

kat, köztük a pár éve létrehozott műszaki mentőbázisokat. Továbbá a 

nyugat-európai és észak-amerikai országok gyakorlatának elemzéséből 

született „legjobb gyakorlat” elveit.  

Az információs elemre tett javaslatom lehetővé teszi, hogy a be-

vetés-irányító a beavatkozás szakaszaival összhangban levő anyag-

specifikus ismeretekhez jusson, figyelembe véve, hogy az ilyen típusú 

döntések az idő szorításában kell meghozni.  

A műszaki felszerelésre vonatkozóan meghatároztam a beavat-

kozási taktika követelményeihez igazodó szakfelszereléseket és eszközö-

ket, amelyek a hazai realitásokból kiindulva, egy célirányos tervszerű 

fejlesztés és eszközbeszerzés irányvonalát is képezi.  

A kiképzési blokkban a beavatkozás szintjeinek megfelelő takti-

ka alapján határoztam meg a képzési célokat és az elsajátítandó ismeret-

anyagot. 

 

III: Tudományos eredmények összefoglalása, ajánlások 
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A veszélyes áru közúti fuvarozási baleset megelőzése, a bekö-

vetkezett balesetek hatékony elhárításának egyik feltétele, hogy a tevé-

kenység végzésének módját meghatározó kiterjedt szabályozási rend-

szert, illetve hazai érvényesülését bizonyos rendszerelméleti szempontok 

alapján időről időre áttekintsük.  

Ennek egy lehetséges módszerét kívántam bemutatni a szabá-

lyozási rendszerek öt alappremisszája mentén történő elemzéssel. Az 

ebből levont végső következtetésem, hogy az ADR-t és a kapcsolódó 

EU-s irányelveket saját jogrendszerünkbe már beépítettük, de még szá-

mos teendőnk van addig, hogy hatékony rendszerként működjön hazánk-

ban is. Egyike ezeknek az, hogy a közúti veszélyes áru szállítás minden 

fontos eleméről pontos adatokkal rendelkezzünk, amelyben a baleseti 

adatok rögzítése, feldolgozása is fontos részt képvisel.  

Egészen a legutóbbi évekig nem voltak adottak a jogszabályi 

feltételek a fuvarozási teljesítmények és a bekövetkezett balesetek elkü-

lönített statisztikai nyilvántartására. Ugyanakkor a tevékenység, illetve a 

reálfolyamatok megismerésének, a hatékony balesetelhárítási intézkedé-

seknek előfeltétele egy hosszabb időszakot átfogó adatbázis megléte. 

Bizonyos ADR- baleseti adatokat a tűzoltósági beavatkozások részleteit 

tartalmazó Káreset Adatszolgáltatási Programrendszerben is rögzítenek, 

aminek elemző értékelését elsőként végeztem el. Ennek során meghatá-

roztam balesetek alakulását jelentősen befolyásoló tényezőket és javasla-

tot dolgoztam ki az adatfelvétel szempontrendszerére. Megállapítottam, 

hogy a baleseti kockázat, ezen belül a balesetgyakoriság , mint közleke-

désbiztonsági mutató objektív megítélése hazánkban jelenleg a hiányozó 

statisztikai alapadatok miatt még nem lehetséges, de a disszertációmban 

foglaltak alapján megvalósíthatónak ítélem.   

Az általam elért ADR-baleseti adatok feldolgozása után, eddig 

nem publikált jellemzők rajzolódtak ki, amelyek a jövőbeni kockázatke-

zelés, ezen belül a tűzoltói felkészítés és beavatkozás tervezése során 

hasznosíthatók.  
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A közúti veszélyes áru szállítás - a viszonylag kis számban be-

következő balesetei ellenére is - számos településen potenciálisan jelen 

lévő veszélyeztető tényező, ezért megvizsgáltam a közúti veszélyes árú 

szállításból adódó, kisebb közösséget, települést fenyegető veszélyhely-

zet helyi szintű kezeléséhez, az önvédelem megteremtéséhez alkalma-

zandó, jogszabályok használhatóságát. Megállapítottam, hogy a kezdet-

leges kockázatbecslésen alapuló védelmi követelmények nem eléggé 

differenciáltak.  

A probléma megoldásaként javaslatot dolgoztam ki. Egy olyan 

gyakorlat orientált kockázat értékelési és kezelési sémát, aminek alapján 

meg lehet hozni az adott településre méretezett, kockázatkezelési intéz-

kedéseket. Tekintettel arra, hogy a javaslat nem részletezi az adott bal-

esetnél elsődlegesen beavatkozó tűzoltók differenciált feladatát, kompe-

tenciáját, ezért egy átfogó elemzés keretében vizsgáltam annak legfonto-

sabb külső és belső tényezőit.  

Megállapításom lényege, hogy a hatékony és biztonságos tűzol-

tói beavatkozás alapfeltétele a végrehajtandó feladatok blokkosított rend-

szerbe foglalása és a jó vezetés. Kiemelt fontosságú a stressztűrő kikép-

zés, amelyet csak valóságos veszélyhelyzetet közelítő körülmények kö-

zött lehet elérni. A jelentős költségvonzatú tréning az általam kidolgozott 

lépcsőzetesen egymásra épülő rövid időtartamú kiképzési blokkok alkal-

mazásával mérsékelhető.   

Hazánkban az ADR baleset-kezelés hatékonyságát adott esetben 

rontja, hogy az alkalmazandó szabályok nincsenek jól áttekinthető mó-

don rendszerezve. Másfelől a szabályozás szintjén nem fejlődött tovább 

egy olyan döntési modell, amely veszélyhelyzet kezelés során hatéko-

nyabbá tenné a mentésvezető munkáját. Ezen probléma oldásaként a je-

lenlegi szabályzat előírásait egy könnyebben áttekinthető rendszerezett 

blokksémában jelenítettem meg.  

A TMMSZ vonatkozó részeinek továbbfejlesztését megelőzően 

azonban, szükség van egy többlépcsős balesetelhárítási rendszer rögzíté-

sére, amelyet értekezésemben részletesen kidolgoztam. A kutatásom 
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egyik lényeges eredményét felhasználva jobb, hatékonyabb, ugyanakkor 

költségtakarékosabb beavatkozás érhető el. A javasolt modellt négylép-

csős és információs, műszaki, kiképzési elemek alkotják. 

 

Tudományos eredmények 

1. A hazai veszélyes áru közúti szállításának szabályozás elsőként 

egységes rendszerként írtam le és mélyreható elemzése során bi-

zonyítottam a részben hazai szakirodalmi források feldolgozása, 

részben saját másfél évtizedes gyakorlati ténykedésem során ta-

pasztalt ellentmondások lehetséges okait, összefüggéseit, vala-

mint hatásukat a balesetek kezelésének hatékonyságára.  

2. Kigyűjtöttem, rendszereztem és értékeltem a hazai közúti veszé-

lyes áru szállítási baleseteket egy négyéves időintervallumra vo-

natkozóan. Kidolgoztam a közúti veszélyes áru szállítási balese-

tek statisztikai adatfelvételét meghatározó szempontokat, a nem-

zetközi szakirodalom által elfogadott kockázat elemzéshez szük-

séges adatigény szempontjaira is figyelemmel.  

3. A helyben keletkező problémák helyi megoldását, mint EU-s 

alapelvet szem előtt tartva elemeztem és értékeltem az ADR szál-

lításokból eredő kockázatok, balesetek kezelését meghatározó 

felkészülés hazai jogszabályait. A veszélyes áru közúti szállítás-

ból fakadó jelenlegi polgári védelmi besorolás alternatívájaként 

rendszereztem a feladatokat, és ennek megfelelően kidolgoztam 

egy kockázat alapú, a tényleges veszélyhelyzet kezelésre irányu-

ló, gyakorlat orientált javaslatot.  

4. Megvizsgáltam és a kognitív pszichológia törvényszerűségeit 

adaptálva bizonyítottam, hogy a hatékony és biztonságos tűzoltói 

beavatkozás alapfeltétele a végrehajtandó feladatok és hatáskörök 

egyértelmű lehatárolása, aminek vázát a döntéselméletben alkal-

mazott döntési fázisok képezik. Kidolgoztam egy lépcsőzetes, 

ADR balesetek elhárításánál is alkalmazható beavatkozási mo-
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dellt, amely információs, műszaki, kiképzési elemekből áll. Az ál-

talam javasolt négylépcsős stratégia figyelembe veszi, az e terüle-

ten hazánkban meglévő ipari, katasztrófavédelmi eszközöket, be-

avatkozási kapacitásokat, köztük a műszaki mentőbázisokat, to-

vábbá a nyugat-európai és észak-amerikai országok gyakorlatá-

nak elemzéséből született „legjobb gyakorlat” elveit. 

 

Ajánlások 

 
1. Az ADR szabályozás rendszerelvek szerinti átvilágítása segít az 

összefüggések és hiányosságok feltárásában, ezért jól hasznosít-

ható a rendszer folyamatos korszerűsítése során háttéranyagként, 

illetve vizsgálati módszerként, továbbá a környezetbiztonsággal 

és ADR balesetek elhárításával foglalkozó alap és továbbképző 

kurzusok oktatási anyagaként.  

2. Az ADR balesetek alakulását befolyásoló jellemzőknek a kocká-

zatanalízis adatigényével összehangolt elemzése jól hasznosítható 

a Káreset Adatszolgáltatási Programrendszer adatgyűjtési és szol-

gáltatási profiljának jövőbeni fejlesztése során. Az általam meg-

határozott kritériumok mentén gyűjtött és kiértékelt adatok lehe-

tőséget teremtenek jellemző baleseti szcenáriók meghatározására, 

amelyekre építve egy későbbi kutatás keretében pontosabb fel-

adat- és funkcióorientált beavatkozási standardok építhetők.  

3. A vonatkozó polgári védelmi joganyag elemzését a katasztrófa-

védelmi irányító szervek a tevékenység korszerűsítése kapcsán 

háttéranyagként hasznosíthatják. Másrészt a feladat végrehajtásá-

ért felelős polgármesterek munkáját segítheti azáltal, hogy értel-

mezi, rendszerezi az irányításukkal megoldandó feladatoknak.  

4. A hatékony települési önvédelem megteremtését kívánja segíteni 

az általam kidolgozott gyakorlat orientált kockázat értékelés és 

kezelés folyamatára kidolgozott segédlet. A javaslat alkalmas 
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ajánlás, esetleg szabályozás formában történő kiadásra, továbbá 

oktatási anyagként a tűz és katasztrófavédelmi képzésben. 

5. A Tűzoltási és Műszaki Mentési Szabályzatnak mint beavatko-

zást, döntést segítő eszköznek szélesebb összefüggésekben törté-

nő vizsgálata nemcsak a fejlesztés, korszerűsítés gerjesztője, ha-

nem jól hasznosítható háttéranyaga is lehet.  

6. A veszélyes anyag baleseti beavatkozási modell bizonyos elemei 

már eddig is felhasználásra kerültek a tűz- és katasztrófavédelmi 

képzésben. Továbbá a modell az érintett szervek feladat-

meghatározásának és együttműködésének alapjaként szolgálhat. 

Az alkalmazandó taktikához igazodó műszaki eszközök felsorolá-

sa felhasználható a tűzoltóság műszaki fejlesztésére irányuló pá-

lyázati kiírásoknál. 
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általuk keltett veszély kezelésének folyamata” OTDK- dolgozat, 2003. 
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2003 A veszélyes anyag (fuvarozási) balesetek kutatása 

(RTF) 

A témához kapcsolódó megjelent publikációim adatai:  

folyóirat cikk: 8 db.  

tanulmány: 9 db. (ebből 2 angol nyelvű ) 

szakmai konferenciákon tartott előadások: 12 db. (ebből kettőt 

angol nyelven);  

Nyelvtudás  

1983 Német felsőfokú „C” szakmai anyaggal bővített 

2005 Angol középfokú „A” szóbeli általános (Origo) 

2006 Angol középfokú „B” írásbeli általános (Origo) 

 

Budapest, 2006. október 03.-án          

 Lázár Gábor tűzoltó alezredes 


